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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w październiku 2012 

 Tegoroczny październik pod względem termicznym niewiele odbiegał od normy. 
Lekko chłodny był tylko na Dolnym Śląsku i w południowej Wielkopolsce oraz na 
południowym Mazowszu, lekko ciepły natomiast na Podkarpaciu. Najwyższa średnia 
miesięczna temperatura 9,6°C wystąpiła w Helu, równie ciepło było w Gdańsku i Ustce, po 
9,5°C. Najniższa temperatura średnia miesięczna 6,6°C została zanotowana w Białymstoku. 
Najwyższą dobową temperaturę maksymalną 24,9°C zanotowano 6 X w Tarnowie, 
a najniższą dobową temperaturę minimalną -10,4°C odnotowała 29 X stacja synoptyczna 
w Białymstoku. W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 8,2°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna w Warszawie 21,6°C wystąpiła 6 X, a najniższa temperatura 
minimalna -7,2°C wystąpiła 29 X. Pod względem opadowym październik był mocno 
spolaryzowany: sucho i bardzo sucho było w Wielkopolsce, na Kujawach, Ziemi Lubuskiej 
oraz na przeważającym obszarze Dolnego Śląska, natomiast wilgotno, bardzo wilgotno 
i miejscami skrajnie wilgotno było w Polsce południowej, wschodniej i częściowo 
w centralnej. W Warszawie, w ciągu miesiąca, suma opadów wyniosła 58,4 mm, co stanowi 
119,4% październikowej normy dla tej stacji.  

W październiku stan wody w dorzeczu Wisły układał się na ogół w strefie wody 
niskiej, rzadziej na pograniczu wody średniej i niskiej oraz lokalnie w strefie wody średniej. 
W dorzeczu Odry stan wody przeważnie układał się na pograniczu wody średniej i niskiej. 
Na większości rzek Polski obserwowano stabilizacje stanu wody z niewielką tendencją 
wzrostową. Intensywne opady, które wystąpiły na początku i w drugiej połowie października, 
poprawiły sytuację hydrologiczną. W ciągu miesiąca zmniejszyła się liczba stacji 
wodowskazowych, na których notowano stan wody niższy od wartości obserwowanych do 
roku 2010 (w dniu 1 X było takich stacji 15, a 31 X tylko 2). Lokalne wahania i wzrosty stanu 
wody, szczególnie w dorzeczu Odry, spowodowane były opadami oraz pracą urządzeń 
hydrotechnicznych. W ciągu miesiąca przekroczenie stanu alarmowego odnotowano na 
jednej stacji wodowskazowej, a niewielkie przekroczenia stanu ostrzegawczego na kilku 
stacjach wodowskazowych (wśród nich przekroczenia na stacjach wodowskazowych na 
Bałtyku – spowodowane silnym wiatrem). 

Odpływ rzeczny w październiku w dorzeczu Wisły i Odry kolejny miesiąc z rzędu był 
przeważnie wyraźnie niższy od wieloletniej normy. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 
52,4% normy w Warszawie na Wiśle do 88,4% normy w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu 
Odry kształtował się od 58,0% normy w Żaganiu na Bobrze do 108% normy w Nowym 
Drezdenku na Noteci. W dorzeczu Wisły odpływ kształtował się od 1,01 SNQ w Warszawie 
na Wiśle do 2,12 SNQ w Przemyślu na Sanie, a w dorzeczu Odry od 1,07 SNQ w Sieradzu 
na Warcie do 6,46 SNQ w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł 
w październiku 7,19 mm, tj. 67,6% normy, Odrą odpłynęło 7,35 mm, tj. 77,4% normy. 
Całkowity odpływ rzeczny od początku roku hydrologicznego (1 listopada 2011) na ogół był 
wyraźnie niższy od wartości roku normalnego. W dorzeczu Wisły odpływ ten kształtował się 
od 60,7% normy w Sulejowie na Pilicy do 85,9% odpływu normalnego w Ostrołęce na Narwi, 
a w dorzeczu Odry od 66,2% normy w Sieradzu na Warcie do 106% w Żaganiu na Bobrze. 

W październiku poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom. Najwięcej 
przypadków obniżeń poziomu zwierciadła obserwowano w II i IV tygodniu (74 i 58% stacji). 
Natomiast w I i III tygodniu w niewielkim stopniu (52% i 55% studni) przeważyły wzrosty. 
Procentowy udział studni, w których poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich 
dla października zmniejszał się od 58% do 47% stacji w pierwszej połowie badanego okresu, 
po czym rósł aż do 64% studni w końcu miesiąca. W końcu października poziom wyższy od 
średnich wieloletnich wystąpił w 21 stacjach. Największe przewyższenie stanu zwierciadła 
w stosunku do wartości średniej wieloletniej zanotowano w Szalejowie Górnym, 
woj. dolnośląskie, o 138 cm. Poziom niższy od średnich wieloletnich wystąpił w 12 stacjach. 
Największy spadek stanu zwierciadła w stosunku do wartości średniej wieloletniej 
odnotowano w Chalinie, woj. kujawsko-pomorskie, o 58 cm. 

W październiku 2012 zanotowano stabilizację sumarycznego napełnienia zbiorników 
retencyjnych. Napełnienie zbiorników w dorzeczu Wisły wzrosło, a w dorzeczu Odry zmalało. 



4 

Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych zwiększyło 
się o 1,4 mln m3, tj. o 0,1%. W dorzeczu Wisły napełnienie zwiększyło się o 45,8 mln m3, 
tj. o 4,4% pojemności użytkowej. Napełnienie zwiększyło się w sześciu badanych zbiornikach 
dorzecza. Największy wzrost napełnienia zanotowano w Tresnej (o 27,3%, tj. o 25,4 mln m3). 
Spadek napełnienia zanotowano w dwóch zbiornikach - największy w Sulejowie (o 9,8%, 
tj. o 6,7 mln m3). W dorzeczu Odry napełnienie zbiorników zmniejszyło się o 44,4 mln m3, 
tj. o 6,0% pojemności użytkowej. Napełnienie zmniejszyło się w ośmiu z badanych 
zbiorników dorzecza. Największy spadek napełnienia zanotowano w Jeziorsku (o 20,2%, 
tj. o 34,9 mln m3). Wzrost napełnienia zanotowano w dwóch zbiornikach - największy 
w Pilchowicach (o 4,0%, tj. o 1,7 mln m3). W końcu października napełnienie wyższe od 50% 
pojemności użytkowej utrzymywało się w sześciu zbiornikach dorzecza Wisły i w dwóch 
dorzecza Odry. W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników kształtowało się od 43,0% 
w Dobczycach do 66,3% w Rożnowie, a w dorzeczu Odry od 0,0% w Otmuchowie (obniżenie 
związane z pracami remontowymi) do 60,9% pojemności użytkowej w Dobromierzu. W dniu 
31 X 2012 napełnienie użytkowe wszystkich kontrolowanych zbiorników wyniosło 
771,9 mln m3, co stanowiło 43,4% pojemności użytkowej zbiorników. 

W większości jezior, pomimo obserwowanego w październiku obniżenia się lustra 
wody w porównaniu do wartości wrześniowych (średnio o 1 cm), bieżący stan wody układał 
się powyżej wartości średnich wieloletnich. Odnotowano dalsze oziębienie wody we 
wszystkich jeziorach. Średnia temperatura wody mierzona przy brzegu wyniosła 12,0°C. 
Średnia przezroczystość wody wszystkich jezior mierzona widzialnością krążka Secchiego 
wyniosła 3,6 m i była wyższa aż o 0,7 m od wartości wrześniowej. Była to najwyższa wartość 
w całym półroczu letnim. Parowanie z powierzchni jezior było bardzo niskie. Średnia dla 
czterech tratw pomiarowych wartość parowania wyniosła 46 mm. Rozkład temperatury wody 
w kontrolowanych akwenach zbliżał się do układu charakterystycznego dla homotermii 
jesiennej. W epilimnionie niemal wszystkich jezior stwierdzono znaczne obniżenie 
temperatury wody, niewielki jej wzrost w metalimnionie (połączony z redukcją miąższości tej 
warstwy) oraz bardzo małe zmiany temperatury w hipolimnionie. Wraz z ochłodzeniem wody 
jej natlenienie w pionie pomiarowym wzrosło z 2,5 mgO2/dm3 - średnio we wrześniu, do 
3,2 mgO2/dm3 w październiku. W warstwie epilimnionu natlenienie wody w niemal wszystkich 
akwenach nie zmieniło się lub zmieniło się nieznacznie i wynosiło zazwyczaj 8-9 mgO2/dm3. 
W strefie poniżej tj. w metalimnionie, nastąpił duży spadek natlenienia wody – na przestrzeni 
kilku metrów wyniósł on około 6-7 mgO2/dm3 osiągając wartości zera lub bliskie zera. 
W hipolimnionie strefy pozbawione tlenu rozpuszczonego lub o niskiej jego zawartości 
istniały w większości jezior, ale ich zasięg zmniejszył się znacznie (zwykle o kilka metrów). 
W październiku strefy beztlenowe i strefy o niewystarczającej ilości tlenu rozpuszczonego 
rozciągały się w głąb wielu jezior poniżej 10 m głębokości. Zawartość tlenu rozpuszczonego 
w wodach hipolimnionu była z reguły niewielka – poniżej 1,0 mgO2/dm3 i w trakcie miesiąca 
powoli rosła. W jeziorach płytkich natlenienie wody wyniosło ok. 6-8 mgO2/dm3.  
 W październiku parowanie z powierzchni wody na wszystkich stacjach było bliskie 
normy z wielolecia i wynosiło od 30 mm (Borucino) do 40 mm (Włodawa). Najwyższe 
parowanie notowano w I dekadzie, blisko 50% sumy miesięcznej. Baseny 20 m2 

funkcjonowały do końca miesiąca, tylko na stacji w Jarczewie wystąpiło zalodzenie. 
 W październiku warunki agrometeorologiczne były zróżnicowane. Przebieg pogody 
na początku miesiąca był na ogół korzystny dla rolnictwa. Znaczne ochłodzenie oraz opady 
deszczu ze śniegiem i śniegu, które wystąpiły w trzeciej dekadzie października, wpłynęły na 
zwolnienie procesów życiowych roślin. Duże spadki temperatury powietrza przy powierzchni 
gruntu poniżej 0°C stwarzały zagrożenie dla niezebranych roślin ciepłolubnych. W wyniku 
częstych, a miejscami obfitych opadów, nastąpiła znaczna poprawa uwilgotnienia wierzchniej 
warstwy gleby. Na znacznym obszarze kraju wilgotność gruntu była dostateczna dla upraw. 
Zaopatrzenie w wodę gospodarstw w październiku poprawiło się. Pod koniec miesiąca 9 z 40 
obserwatorów rolniczych informowało o niedoborach wody w studniach. 
 

 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć, jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. 
Rozpowszechnianie powyższych danych jest możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.  
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2. Warunki meteorologiczne 

 W okresie od 1 do 6 października Polska znalazła się między dwoma podstawowymi 
układami barycznymi: rozległym niżem z ośrodkiem wolno przemieszczającym się znad 
Islandii w kierunku Skandynawii i słabym wyżem znad zachodniej Ukrainy. Do 4 X kraj nasz 
znajdował się w obszarze słabo gradientowym, z południowego zachodu napływała ciepła 
polarno-morska masa powietrza. W początkowych dniach na południowym wschodzie 
Polska przejściowo przechodziła w zasięg oddziaływania płytkich ośrodków niżowych, 
z falującymi frontami. Wówczas napływało ciepłe i wilgotne powietrze znad Mórz 
Śródziemnego i Czarnego. Od 3 X na północnym zachodzie oddziaływały strefy zatok 
niżowych z frontami atmosferycznymi, początkowo mało aktywnymi. Czwartego października 
zatoka niżowa z aktywnym frontem chłodnym przemieszczała się z zachodu na wschód, 
przejściowo napłynęło z zachodu powietrze chłodniejsze, polarno-morskie. Kolejne ośrodki 
niżowe oraz związane z nimi układy frontów atmosferycznych przemieszczały się nad Polską 
5 X i 6 X, ośrodki te były głębsze, co spowodowało wzrost gradientu ciśnienia na obszarze 
kraju. Przejście ośrodka niżowego 6 X przez Polskę północną zakończyło okres napływu 
mas z południowego zachodu, a w kraju zaczęła dominować cyrkulacja zachodnia. 
Przeważało zachmurzenie duże, z większymi przejaśnieniami, ale liczne były również 
rozpogodzenia. W nocy w wielu miejscach występowały mgły, lokalnie gęste. Notowano 
opady mżawki i deszczu, szczególnie na północy i na południowym wschodzie. Miejscami 
opady miały natężenie umiarkowane lub silne. Wystąpiły również ulewy. W dniach 2, 4 i 6 X 
notowano również burze, niektóre były gwałtowne z silnymi porywami wiatru. Najwyższe 
dobowe sumy opadów zanotowano 3 X w Żubraczem (woj. podkarpackie, pow. 
bieszczadzki), 56 mm oraz 2 X w Borusowej (woj. małopolskie, pow. dąbrowski), 49 mm. 
Najniższa temperatura minimalna 0,6°C wystąpiła 1 X w Kozienicach. Przygruntowe 
przymrozki do -1°C zanotowano tego dnia w Siedlcach, Kozienicach i Terespolu. Najwyższa 
temperatura maksymalna 24,9°C wystąpiła 6 X w Tarnowie, najniższa 10,9°C w Resku 
(również 6 X). Wiatr był słaby i umiarkowany, a od 5 X na przeważającym obszarze kraju 
umiarkowany i dość silny, miejscami silny, w górach i na wybrzeżu bardzo silny, porywisty, 
z kierunków południowych, zachodnich, przejściowo również ze wschodu. Najsilniejsze 
porywy do 31 m/s zanotowano 5 X i 6 X w Łebie, 29 m/s w Ustce (5 X i 6 X). Wśród stacji nie 
związanych z otoczeniem gór czy morza, maksymalny poryw 23 m/s, w czasie burzy, 
zanotowała stacja w Poznaniu (6 X).  
 Od 7 do 13 października pogodę w Polsce kształtował rozległy niż znad Skandynawii. 
Dominowała cyrkulacja zachodnia, a potem północno-zachodnia. Początkowo napływało 
chłodne powietrze polarno-morskie, a od 9 X również arktyczne. Słaby układ wyżowy 
rozwinął się nad Polską 11 X, a od 13 X z południowego zachodu zaczęła nasuwać się 
zatoka niżu znad Wysp Brytyjskich z ciepłym frontem atmosferycznym. Przeważało 
zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami, liczne były też rozpogodzenia, zwłaszcza 
na południu. Okresami, w nocy, tworzyły się gęste mgły. W nocy 11/12 X i 12/13 X gęste 
mgły objęły większą część kraju, a widzialność w nich w spadała poniżej 100 m (sytuację 
baryczną w nocy 11/12 X przedstawia rys. 2.1) Występowały opady deszczu, głównie 
przelotne, na ogół słabe lub umiarkowane, tylko 7 X na południu były to opady ciągłe, 
o natężeniu umiarkowanym i silnym. Miejscami wystąpiły ulewy. Dziewiątego października 
na północy występowały przelotne opady deszczu i burze. Notowane tam były lokalne ulewy. 
Najwyższą dobową sumę opadów 39 mm zanotowano 9 X w Nowej Pasłęce 
(woj. warmińsko-mazurskie, pow. braniewski), 37 mm opadu zanotowano 7 X w Wisłoczku 
i Żubraczem (woj. podkarpackie, pow. odpowiednio krośnieński i bieszczadzki). Najniższa 
temperatura minimalna -3,2°C wystąpiła 12 X w Mławie, a najwyższa 13,1°C w Lesku (7 X). 
Najwyższa temperatura maksymalna 17,1°C wystąpiła 9 X w Tarnowie, a najniższa -1,5°C 
w Lęborku (10 X). Początkowo przeważał wiatr umiarkowany, okresami porywisty, od 11 X 
słaby i umiarkowany, miejscami wzrastający do dość silnego i porywistego, w Karkonoszach 
notowano wichury (średnia prędkość wiatru na Śnieżce w nocy 7/8 X sięgała 25 m/s). 
Dominowały kierunki zachodnie. Najsilniejszy poryw, do 26 m/s, zanotowano 9 X w Ustce.  
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 Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 12 X 2012, godz. 00 UTC) 

 

 Na początku okresu od 14 do 17 października Polska znajdowała się w zasięgu 
oddziaływania rozległego niżu znad Wysp Brytyjskich oraz związanych z nim płytkich 
ośrodków niżowych i falujących frontów atmosferycznych. Południowo-wschodnia część 
kraju była w obszarze lekko podwyższonego ciśnienia, dopiero w dniach 15 do 16 X przeszła 
w zasięg płytkiego niżu, który utworzył się nad Zatoką Lwią i wraz z falującym frontem 
chłodnym powędrował na północny wschód, obejmując południową, wschodnią i centralną 
część kraju. Na ogół z południowego zachodu napływało ciepłe powietrze polarno-morskie, 
tylko przejściowo zaznaczał się napływ powietrza chłodnego, polarno-morskiego z zachodu. 
Dominowało zachmurzenie umiarkowane i duże, liczne były też rozpogodzenia. W nocy 
tworzyły się gęste mgły. Występowały opady deszczu, na ogół słabe, tylko w dniach 15-16 X 
notowano opady o natężeniu umiarkowanym i silnym oraz lokalne ulewy. Najwyższe dobowe 
sumy opadów notowano 16 X, najwięcej 56 mm w Dolinie Pięciu Stawów, 37 mm w Morskim 
Oku, 36 mm w Teofilowie (woj. łódzkie, pow. tomaszowski); 29 mm zanotowała stacja 
synoptyczna w Warszawie-Okęciu. Na rys. 2.2 przedstawiono sytuację baryczną w nocy 
16/17 X. Najniższa temperatura minimalna 0,5°C wystąpiła w Ostrołęce(14 X), najwyższa 
11,6°C w Krośnie (16 X). Najwyższa temperatura maksymalna 21,6°C wystąpiła 
w Przemyślu (15 X), najniższa 7,5°C w Kłodzku (16 X). Wiatr był słaby i umiarkowany, 
w górach wiał fen, w Tatrach halny, dominowały kierunki południowe i zachodnie. 
Najsilniejsze porywy wiatru wystąpiły 14 X w Bielsku-Białej 21 m/s i na Kasprowym Wierchu 
30 m/s.  
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 Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (z 17 X 2012, godz. 00 UTC) 

 

 Od 18 do 23 października pogodę w Polsce kształtowały dwa układy baryczne: 
rozległy niż z głównym ośrodkiem nad Wyspami Brytyjskimi, który rozciągał się początkowo 
od Półwyspu Iberyjskiego po Skandynawię oraz wyż rozciągający się od Bałkanów po 
środkową Rosję. Sytuacja ta spowodowała napływ z południowego zachodu bardzo ciepłej, 
ale też stosunkowo suchej masy powietrza, początkowo polarnego, a potem zwrotnikowego, 
które objęło przeważającą część kraju. Pod koniec okresu niż nad południową Skandynawią 
wypełnił się, a w jego miejsce zaczął rozwijać się wyż. W związku z jego położeniem od 21 X 
rozpoczął się z północy napływ chłodniejszego i bardziej wilgotnego powietrza polarno-
morskiego. Występujące w całym tym okresie fronty atmosferyczne były mało aktywne 
i szybko się rozmywały. Powodowały jednak wzrost wilgotności i przyczyniły się do 
powstania w dniach 21-23 X pogody tzw. „zgniłego wyżu”. Początkowo było bezchmurnie lub 
zachmurzenie małe, tylko nocą tworzyły się liczne i gęste mgły, które utrzymywały się 
w wielu miejscach do godzin około południowych. Od 21 X zaczęło wzrastać zachmurzenie 
do całkowitego, początkowo nad Polską północną, od 22 X również nad częścią centralną 
kraju, a od 23 X na całym jego obszarze. Całkowitemu zachmurzeniu i mgłom towarzyszyły 
opady mżawki. Przelotne opady deszczu notowały stacje na północy i zachodzie kraju 22 X 
i 23 X. Nie zanotowano w tym okresie opadów przekraczających 20 mm. Najniższa 
temperatura minimalna -0,5°C wystąpiła 18 X w Białymstoku, najwyższa 12,5°C w Gdańsku 
Porcie Północnym (22 X). Najwyższa temperatura maksymalna tego okresu 22,8°C została 
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zanotowana 19 X w Słubicach i Jeleniej Górze, najniższa 7,5°C we Włodawie (22 X). Wiatr 
był na ogół słaby, miejscami wzrastał do umiarkowanego. Osiemnastego października 
okresami na południu był porywisty, stacja w Kłodzku zanotowała największy poryw z tego 
okresu 15 m/s. Początkowo dominowały kierunki południowe i wschodnie, a od 22 X 
północne i wschodnie. W ciągu nocy stacje synoptyczne często notowały ciszę.  
 Od 23 do 25 października Polska południowa i zachodnia znajdowała się w obszarze 
słabego klina wyżowego. Na jego południowych peryferiach zalegał pofalowany front 
chłodny. Na północy stopniowo pogłębiała się zatoka niżu znad Morza Arktycznego. 
Południowo-zachodnia część kraju pozostawała w ciepłej, polarnej masie powietrza, a nad 
północny wschód napływało chłodniejsze powietrze polarno-morskie. Dominowało 
zachmurzenie całkowite lub duże, miejscami występowały większe przejaśnienia, a lokalnie 
rozpogodzenia. Występowały słabe opady deszczu lub mżawka, nocą gdzieniegdzie tworzyły 
się mgły. Nie zanotowano opadów powyżej 20 mm. Najniższa temperatura minimalna -2,9°C 
wystąpiła 24 X w Siedlcach, najwyższa 11,1°C w Słubicach i Gdańsku Porcie Północnym 
(23 X). Najwyższa temperatura maksymalna 14,1°C wystąpiła 23 X w Słubicach, najniższa 
5,4°C została zanotowana w Zamościu (24 X). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość 
silny, na wybrzeżu i w górach także silny i bardzo silny, porywisty, początkowo z kierunków 
północnych i wschodnich, a potem z przewagą kierunków zachodnich i północnych. 
Największe wartości porywów wystąpiły 25 X, stacja w Ustce zanotowała wówczas 27 m/s. 
 Od 26 do 31 października Polska znalazła się w zasięgu głębokiego niżu znad 
Północnej Skandynawii z lokalnym ośrodkiem przemieszczającym się przez środkowy Bałtyk 
z zachodu na wschód. Z północnego zachodu napłynęła chłodna masa pochodzenia 
arktycznego. Od 27 X zatoka niżowa odsunęła się na wschód, a od południa zaczęła się 
zaznaczać zatoka związana z niżem znad Zatoki Genueńskiej. Nad krańce południowe 
i wschodnie nasunęła się strefa ciepłego frontu atmosferycznego. Przeważająca część kraju 
pozostała w zasięgu masy arktycznej. Jedynie nad południową, wschodnią, a potem również 
centralną część kraju napłynęła z południa wilgotna, ciepła, polarno-morska masa powietrza. 
Zatoka ta odsunęła się na wschód 30 X, a na zachodzie zaczęła się zaznaczać kolejna 
zatoka związana z niżem znad Morza Północnego. W dniach 30-31 X z zachodu na wschód 
przemieszczał się układ frontów atmosferycznych, a z południowego zachodu zaczęła 
napływać ciepła polarno-morska masa powietrza. Na północy i zachodzie dominowało 
zachmurzenie umiarkowane i małe, okresami wzrastające do dużego. Na wschodzie, 
południu i w centrum zachmurzenie było całkowite lub duże, z większymi przejaśnieniami, 
okresowo występowały też rozpogodzenia. Początkowo występowały opady deszczu, 
przechodzące w deszcz ze śniegiem i śnieg. Od 27 X dominowały opady śniegu, miejscami 
o natężeniu umiarkowanym i silnym (szczególnie w pasie od Dolnego Śląska po Podlasie). 
Notowano także opady deszczu, mżawki, śniegu ziarnistego, krupy śnieżnej, ziaren 
lodowych oraz marznących opadów deszczu, które powodowały gołoledź. Od 28 X 
miejscami znowu notowane były mgły, lokalnie gęste. Najwyższą dobową sumę opadów 
55 mm zanotowała 27 X stacja w Morskim Oku, a spośród stacji nie górskich, również 27 X, 
opad deszczu o wysokości 43 mm zanotowała stacja w Nosowie (woj. świętokrzyskie, pow. 
ostrowiecki). Największy dobowy przyrost pokrywy śnieżnej notowały stacje w Jeleniej Górze 
15 cm, Opolu 10 cm, Wieluniu i Białymstoku 9 cm, w Łodzi i Warszawie 8 cm. Opady te 
występowały w dzień 27 X i w nocy 27/28 X. Sytuację baryczną w nocy z 27/28 X 
przedstawiono na rys. 2.3. Najniższa temperatura minimalna -10,4°C wystąpiła 29 X 
w Białymstoku, najwyższa 6,5°C została zanotowana w Tarnowie (26 X). Najwyższa 
temperatura maksymalna 14,2°C została zanotowana 27 X w Lesku, najniższa -1,2°C 
w Siedlcach i Bielsku Białej (29 X). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami dość silny 
i porywisty, a w górach silny i bardzo silny, porywisty. Najsilniejszy poryw 32 m/s zanotowano 
27 X na Kasprowym Wierchu, a wśród stacji nie górskich najsilniejszy poryw 24 m/s wystąpił 
31 X w Jeleniej Górze. 
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 Rys. 2.3. Mapa synoptyczna (z 28 X 2012, godz. 00 UTC) 
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 Podsumowanie 
 
 Tegoroczny październik pod względem termicznym niewiele odbiegał od normy. 
Lekko chłodny był tylko na Dolnym Śląsku i w południowej Wielkopolsce oraz w południowym 
Mazowszu, lekko ciepły natomiast na Podkarpaciu.  
 Najwyższa średnia miesięczna temperatura 9,6°C wystąpiła w Helu, również ciepło 
było w Gdańsku i Ustce, po 9,5°C. Najniższa temperatura średnia miesięczna 6,6°C została 
zanotowana w Białymstoku. Najwyższą dobową temperaturę maksymalną 24,9°C 
zanotowano 6 X w Tarnowie, najniższą dobową temperaturę minimalną -10,4°C odnotowała 
29 X stacja synoptyczna w Białymstoku.  
 W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 8,2°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna 21,6°C wystąpiła 6 X, najniższa temperatura minimalna -7,2°C 
wystąpiła 29 X. Rekord wielolecia 1951-2010 dla października w Warszawie padł 5 X 1966 
i wyniósł 25,9°C, najchłodniej było 31 X 1988, gdy temperatura spadła do -9,6°C.  
 Pod względem opadowym październik był mocno spolaryzowany: sucho i bardzo 
sucho było w Wielkopolsce, na Kujawach, Ziemi Lubuskiej oraz na przeważającym obszarze 
Dolnego Śląska, natomiast wilgotno, bardzo wilgotno i miejscami skrajnie wilgotno było 
w Polsce południowej, wschodniej i częściowo w centralnej.  
 W Warszawie, w ciągu miesiąca, suma opadów wyniosła 58,4 mm, stanowi to 
119,4% październikowej normy* dla tej stacji. Najwyższą dobową sumę opadów 28,6 mm 
zanotowano 16 X. W latach 1951-2010 rekordowy opad wystąpił 6 X 1956, gdy zanotowano 
aż 50,3 mm.  
 
*  Dotyczy normy wieloletniej obejmującej lata 1971-2000. 
 
 
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2012 
 
Najniższa temperatura   -14,2°C  w Suwałkach     31 X 1956, 
  -15,2°C na Kasprowym Wierchu   26 X 1988, 
Najwyższa temperatura   28,7°C w Gorzowie Wielkopolskim     4 X 1966, 
Najwyższa suma opadów  73,1 mm  w Zakopanem      8 X 1980, 
  93,1 mm  na Śnieżce     28 X 1956. 
 
Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2003-2012 
  
Najniższa temperatura   -11,9°C w Suwałkach    24 X 2003, 
     -14,2°C na Kasprowym Wierchu  24 X 2003, 
Najwyższa temperatura   27,7°C w Legnicy      5 X 2004, 
Najwyższa suma opadów  47,9 mm w Elblągu    13 X 2003, 
     53,6 mm  na Kasprowym Wierchu  29 X 2006. 
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Rys. 2.4. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w październiku 2012, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.5. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu 
atmosferycznego w październiku 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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 Rys. 2.6. Średnie dobowe i ekstremalne temperatury powietrza oraz dobowe 
sumy opadu atmosferycznego w październiku 2012 
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